

EL ÚLTIMO DISCURSO DE CASTELAR.

Conviene todos los periódicos en su valentía y elocuencia, pero discrepan sobre su oportunidad y sobre la justicia de algunas de sus aseveraciones.

Los conservadores salen, por su parte, por un registro ya del todo desacreditado, pues siguen diciendo lo que decían hace tres años: que el Sr. Castelar se finge conservador, para preparar mejor el triunfo de la República. De ahí que anoche escriba *La Epoca*:

«El tribuno de la democracia ha adulado hoy, llamándose gubernamental, a los que conspiran en nombre de principios que tienen por legales, y ha tronado al mismo tiempo contra los que restablecieron la Monarquía española.

Bien se ve en esto al apóstol revolucionario, que quiere cubrirse con la piel del cordero. El Sr. Castelar terminó diciendo: «Cumplase tranquilamente la voluntad nacional»; es decir, venga la República.

Y la mayoría, con el sentido monárquico que la caracteriza, prorampió en aplausos.»

Los aplausos, fueron a la tendencia general del discurso; de que es buena prueba, el juicio que hoy formulan los periódicos republicanos (excepto *El Globo*) del discurso del Sr. Castelar.

La República, *El País* y *La Justicia* lo ponen de verde y azul, y dicen contra el Sr. Castelar todo género de lindezas.

Más templado *El Liberal* se expresa en esta forma:

«Se ha colocado el Sr. Castelar de un modo invisible, a la cabeza del banco azul, y allí está, con gran regocijo y contentamiento del señor Sagasta, para juzgar a los buenos y a los malos.

El hermoso discurso que ayer pronunció el más grande de nuestros oradores, discurso sin preparación ninguna, pero en el cual pueden encontrarse párrafos de tan admirable elocuencia como aquellos en que recordó al vencedor de Bailen y en que hizo la apología del ejército español, no tuvo más objeto que defender la última circular del señor ministro de la Guerra. Necesitaba para esto colocar a los militares en regiones que están muy lejos de la realidad, y de aquí que resultando el cuadro exagerado de color, no produjese el resultado apetecido.»

El Imparcial se coloca en un terreno semejante:

«El Sr. Castelar, en medio de los brillantes é inpiradísimos arranques de su palabra maravillosa, hizo un discurso ciceroniano contra el militarismo, pero contra un militarismo que no pretende luchar y que no se ha presentado en el palenque. El gran Marco Tulio pudo condensar las indignaciones de la libertad romana amenazada contra Catilina, contra César y contra Antonio. Pero ¿dónde están ahora en frente de nuestro insignie tribuno los cesaristas y los dictadores?»

Pero al extremar los argumentos, como lo hizo en algunas ocasiones, tratando de reducir al ejército a la situación de máquina, como no está en la realidad, logró admirar, encantar, producir la fascinación propia de su genio, mas no convencer.

Antes de Pascuas se movió el ánimo de todos ante la lectura de artículos audaces é imprudentes que suscitaban el antagonismo, y caldeada la atmósfera por las protestas de los representantes de los partidos, toda restricción pareció poca, y el anatema elocuente que fulminó el Sr. Castelar condensó el sentimiento general.»

Pero además de no creer necesarias algunas conclusiones cerradas del discurso del Sr. Castelar, los periódicos reformistas censuran además al jefe de los posibilistas por su benevolencia con el gobierno y con el Sr. Sagasta. Sin duda por lo cual dice hoy *El Globo*:

«En vano le combaten y afectan prescindir de su opinión los políticos menudos que andan en busca de jefaturas y supremacías; cuando él expone la verdad entera, esa misma verdad que no caen a confesar los hábiles ni los tímidos, sino en el fondo de sus conciencias, la exposición abre honda brecha en todas partes, arroja todo género de sofismas y prevalece al fin, lo mismo entre los ciegos de nacimiento que entre los ciegos voluntarios.»

Por último, nuestro colega *El Día*, apartado de los intereses de los partidos, se expresa en esta forma:

«La oración ha producido impresión honda en todas las fracciones de la Cámara, alabándose hasta los más acérrimos adversarios del tribuno de la democracia. Acaso mañana la censuren sus afines. Al cabo harán lo que el señor Castelar ha hecho, no en la cuestión militar, sino en todas.»

Por nuestra parte, no hemos de descender a detalles sobre el más ó el menos del discurso del eminente tribuno, pues en las cosas de la política se juzga por las tendencias, más que por esta ó la otra afirmación aislada.

Nosotros decimos en último término lo que el Sr. Castelar: que suceda en España, lo que ocurre en Francia, en Italia, en Alemania, en Bélgica, en Inglaterra; y en todos los pueblos de Europa bien constituidos; donde se tiene, como es justo, al ejército, una grandísima consideración, por los fines patrióticos a que está consagrado; pero en donde los militares con las armas en la mano, no se mezclan en las luchas ardientes de los partidos, ni escriben en los periódicos artículos que sirvan para encender las pasiones. Con esto basta.

La elección de Boulanger.

La candidatura de M. Jacques y John Lemoine.— Resultado probable.—La elección de 1885.—Actitud del conde de París.

La elección parcial que debe verificarse en París el 27 del actual, ha entrado en el período definitivo, en el período que permite con poco riesgo de equivocarse, anunciar cuál será el resultado final de la lucha. No han faltado, ni faltan, a medida que se acerca el momento decisivo, consejeros prudentes, hombres de buena voluntad, deseosos de evitar un suceso, cuyas consecuencias nadie puede medir ni calcular. Pero al lado de este grupo benemérito, dispuesto a prescindir de todo aquello que pueda alejar del fin principal, ó sea la derrota de Boulanger, aparece una legión bullanguera é irreflexiva, empeñada en vencer sin transigir, y en el absurdo propósito de sobreponer cuestiones secundarias a la cuestión principal que entraña la elección de París.

Con admirable claridad ha definido M. Lemoine el carácter de la lucha en un artículo reciente muy comentado y difundido: «M. Jacques—dice—es radical, por lo que su candidatura no puede ser muy bien acogida entre los republicanos moderados; pero una vez que la mayor parte de los electores de París son radicales, su candidatura es la mejor que se podía haber elegido. No es esta ocasión de reñir por matices de opinión. La batalla ha de darse entre los que están resueltos a conservar la república y los que pretenden su destrucción. Abstenerse en tales circunstancias sería criminal; antes es preciso que todos los republicanos, sin excepción, voten por el hombre que ha sido elegido para campeón de la república.»

Tan saludables advertencias, que encuentran eco en los periódicos más acreditados de fieles amigos de las instituciones, *Le Temps*, *Le Journal des Débats*, *Le Siecle* y *Le Matin*, difícilmente lograrán hacer desaparecer las divisiones de los republicanos y darlas aquella cohesión sin la cual no hay triunfo posible.

En cambio, en el campo contrario no se echa de menos ni organización, ni disciplina, ni habilidad, ni inventiva para imaginar ardid electorales, casi siempre de excelente resultado.

Uno de los últimos consistió en la publicación de un folleto titulado *Le brave général Barbenzigue*, que por la alusión que contenía en el título a la barba de Boulanger, creyeron que era una sátira contra éste, y sus adversarios se apresuraron a comprarlo. Era una sátira, en efecto, pero no contra el general de la revancha, sino contra M. Freycinet, el ministro de la Guerra, que sale muy mal parado por cierto en el paralelo que establece el folleto entre el general y el ministro. Los anti-boulangeristas llenos de enojo anuncian una réplica a *Le brave général Barbenzigue*, que llevará por título *Le vrai général Barbenzigue*.

Si hubiéramos de guiarnos por las estadísticas de la lucha, análoga entre Allain Tardé, republicano, y Hervé, conservador, y tomáramos al pie de la letra la neutralidad recomendada por el conde de París a sus adeptos, tendríamos que deducir, como lo hacen algunos periódicos, y como sostiene el correspondiente del *Times* en París, que la derrota de Boulanger es segura.

Pero si al mismo tiempo recordamos que Boulanger tiene la inmensa ventaja de combatir contra un gobierno impopular, a quien nadie defiende con entusiasmo, y de luchar contra un partido que no ha podido oponerle un candidato, no diremos popular, pero ni aun bien querido de buena parte de los que han de votarle, tenemos fatalmente que llegar a una conclusión diametralmente contraria.

Respecto a la actitud del conde de París, vivamente censurada por sus más sinceros partidarios, solo tiene una explicación. No es de creer que el jefe del partido monárquico haya podido pensar siquiera que el general, una vez conseguido el poder, se resolviera a transmitirlo. En cambio, es perfectamente verosímil que su conducta actual obedezca a la creencia de que el triunfo de Boulanger, de un hombre sin pasado, sin verdaderas condiciones para el ejercicio del poder, sin una posición sólida, sea de corta duración, y que el país, cansado de aventuras y de salvadores de ocasión, busque en la Monarquía el remedio al desorden y la garantía de paz que necesita para el fomento de su prosperidad.

LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Mal deben de andar de argumentos razonables los intransigentes defensores de la candidatura del Sr. Commelerán, cuando han inspirado un suelto para *La Epoca*, que dice, entre otras cosas menos importantes:

«El sistema de amenazas pudiera ser contraproducente, porque plantea la cuestión en el término de la dignidad, y nadie que la tenga ha de proceder en contra de su conciencia.»

Los conservadores no han negado sus votos al Sr. Perez Galdós ni a nadie, por ser liberal; pero si persisten las provocaciones, algún académico habrá de pensar seriamente si, dado el caso de que el partido de las amenazas y de la imposición triunfe, le permitiría su dignidad seguir concurriendo a una corporación humillada y desprestigiada ya hasta ese extremo.»

Antes de extremo tan radical, nos parece a nosotros que fuera mejor examinar con frialdad, quién ó quiénes han dado ocasión a este divorcio con la opinión pública, en que es posible resulte al cabo, si dominan ciertas corrientes, corporación tan respetable como la Academia Española.

Sin que vaya *El Correo* a patrocinar idea ni frase alguna que envuelva amenaza para los dignos miembros de la Academia Española,

justo será decir, que en otro país, con más vigorosa opinión pública, que el nuestro, los periódicos habrían proseguido con más tesón, la campaña de todos lados iniciada, contra los propósitos de aquellos que se obstinan en poner su tenacidad por cima de los dictados de la sana razón.

En todas las cosas importa mucho conocer el origen que las produce; y si aquí hay provocación, no puede imputarse a los que defendemos razonadamente la candidatura del Sr. Perez Galdós.

Todo lo que vive necesita para su permanencia el debido prestigio.

Ahora toca a los señores académicos meditar si conviene al prestigio de la digna corporación que representan, ponerse en abierta pugna con la opinión ilustrada de todo el país.

Esta es la cuestión, y todo lo demás vanos recursos retóricos.

CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL

Conferencia del Sr. Canalejas

Todos los periódicos de la mañana tributan grandes elogios al ministro de Gracia y Justicia por el notable discurso que pronunció anoche en el Círculo de la calle de Carretas.

Desde primera hora bulla por los salones del Círculo una concurrencia numerosa y distinguida, deseosa de oír la elocuente palabra del joven ministro.

A las nueve en punto comenzó el Sr. Canalejas su oración, disertando cerca de dos horas sobre el interesante tema de la *Intervención del Estado en el fomento de los intereses materiales*, desarrollando con tal claridad y profundo conocimiento tan árduo problema, que arrancó repetidas veces entusiastas aplausos al auditorio.

Después de un brillantísimo exordio, calorosamente aplaudido, en el cual enumeró y examinó sintéticamente los elementos de nuestra riqueza agrícola é industrial, abordó el estudio del tema elegido para su disertación.

La primera parte del discurso del Sr. Canalejas, destinada a determinar la medida de la intervención del Estado en el desarrollo de la riqueza agrícola é industrial y en el movimiento mercantil de nuestra patria, fué una serie no interrumpida de períodos, a cual más artístico é elocuente, muy nutridos de ideas y de forma elegante é ingeniosa.

Condenó los escrúpulos de escuela de los que, ante el bienestar general, se detienen todavía a pensar si la iniciativa oficial deberá contenerse dentro de tal ó cual fórmula individualista ó socialista acerca del concepto del Estado, ignorando que la ciencia moderna armónica, total y comprensiva, destierra semejantes exclusivismos.

Para el desarrollo de nuestra riqueza agrícola é industrial, entiende el señor ministro de Gracia y Justicia que al Estado toca fomentar la cultura para ilustrar a los agricultores é industriales en pequeño, no con las Escuelas de artes y oficios que hoy paga el Estado, y que el disertante considera muy deficientes, sino por medio de campos de experiencia, de enseñanzas ambulantes y de depósitos de maquinaria moderna para alquilarla a aquellos; y el crédito personal—elemento moral como hijo de la rectitud de los hombres—en que también debía, en su concepto, tomar la iniciativa el Estado, estableciendo al par en el derecho grandes sanciones penales.

Ocupó luego de la protección que el Estado debía dispensar a la vida y a la salud de los trabajadores, y de la vigilancia con que también debe cuidar de la sanidad de los cultivos agrícolas, amenazados por plagas como la langosta ó la filoxera.

Pasando a tratar de nuestros medios de transporte, se lamentó de que hubiera existido por tanto tiempo en España un sistema erróneo y censurable para la construcción de las vías de comunicación realizadas, deplorando igualmente que muchas carreteras y muchos ferro carriles se hayan hecho bajo un plan desordenado y cediendo a la presión del caciquismo ó de la influencia política.

Encontró des acertado asimismo el trazado de nuestra red de ferro carriles, é inconveniente la forma en que fueron otorgadas sus concesiones, afirmando en este orden de ideas que las tarifas de ferro carriles no deben ser en España libres, porque falta la competencia y porque las empresas no han sabido, en su propio interés, penetrarse con las necesidades de la producción.

Defendió los ferro carriles secundarios y económicos, distinguiéndolos de los de vía estrecha, y declarándose partidario de que fuesen construidos por cuenta del Estado; y terminó sosteniendo que este podía intervenir en la modificación de ciertas tarifas como las relativas a industrias nascentes, etc., aunque fuese indemnizando a las compañías lo que se estimará justo y equitativo.

Después de algunas consideraciones acerca de la desamortización, señalando los defectos con que se ha practicado en España, terminó su brillante discurso, ofreciendo dar en aquel mismo sitio una nueva conferencia para ampliar ciertos puntos relativos a la materia tratada.

El Sr. Canalejas al terminar su conferencia, que duró dos horas, recibió muchas felicitaciones.

ECOS DE MADRID

Una buena obra y un buen libro.—La luz eléctrica y su porvenir.—A tres céntimos la hora!—Nueva representación de *MEFISTÓFELES* en el TEATRO REAL.—La Borelli.—Valero.

Invitamos a nuestras bellas y habituales lec-

toras a asociarse a una obra eminentemente cristiana y eminentemente filantrópica, en la que con tanto ardor y tanta constancia trabaja un príncipe de la Iglesia, que es a la par un sabio y un santo:—el Cardenal Lavigerie.

Nadie ignora con cuánto ardor, con cuánta perseverancia persigue ese fin altamente humanitario: la abolición de la esclavitud.

Su vida se ha consagrado a este noble objeto, y para conseguirlo no escasea nada: ni los esfuerzos personales, ni los espirituales, ni los sacrificios políticos, ni los de intereses.

Pues bien, acaba de publicarse un libro—con el retrato del ilustre prelado al frente—dedicado a ayudarle a aumentar los fondos necesarios, a proporcionarle mayores recursos para ella.

Titulase *Los horrores de la trata de negros en Africa*, por Humanus—pseudónimo detrás del cual se oculta un escritor distinguido;—y son sus traductores el Sr. D. Joaquín Ramonet, secretario de la legación de Mónaco en esta corte, y D. Eberardo Vogel.

El libro contiene multitud de noticias y datos apreciables sobre la cuestión a que se refiere, estando enriquecido con un mapa del Africa Central.

Pero lo que constituye su importancia, lo que le presta mayor interés, es que los productos de la venta se destinan a auxiliar el movimiento antiesclavista, siendo el precio únicamente una peseta.

Invocamos, pues, los sentimientos generosos de las almas elevadas para que contribuyan a esta obra laudable, digna de la protección de aquellos que condenan una especulación infame, verdadero padron de oprobio para un siglo orgulloso de su civilización.

En Alemania, donde se ha publicado la obra, se han vendido 15.000 ejemplares en pocos días, y deseáramos que entre nosotros se imitara el ejemplo.

La luz eléctrica continúa siendo en los teatros madrileños la cuestión del día—ó mejor dicho,—de la noche.

Todos saben las dificultades con que se ha luchado—y se lucha aún—en varios de ellos: las protestas del vecindario por el ruido insuperable de las máquinas; la trepidación que producen en los edificios si aquellas se hallan próximas ó no están bien colocadas; pues bien, de esperar es que en breve desaparezcan tales inconvenientes si se realizan las promesas de una compañía extranjera—belga según creemos—cuyos dependientes recorren los principales barrios de la capital, tomando nota de las luces que necesitan así los establecimientos públicos como las casas particulares.

Lo que nos parece fabuloso es el precio del nuevo sistema de iluminación doméstica, pues solo será de tres céntimos por hora.

Asegúrase que ya son muchos los centros y sociedades que han hecho sus pedidos, entre ellos el Casino de Madrid, suscrito por cien luces diariamente.

Pero lo mejor de todo es que las máquinas se situarán lejos, muy lejos:—en el Hipódromo. Para concluir, variando el texto de un poeta antiguo, añadiremos:

.....Fuera gran lástima que no sea verdad tanta belleza!

El *Mefistófele* de Boito es una de las óperas que han entrado decididamente a formar parte del repertorio del Teatro Real.

Desde su estreno—há cuatro ó cinco años—no ha habido ninguno en que no se haya puesto en escena, estando el papel de Margarita á cargo sucesivamente de la Theodorini, la Kupfer, la Tetrazzini, y ahora de la Borelli.

Fausto han sido Masini, Gayarre, De-Lucía, y ahora Valero; y por último, el protagonista—creado, si no nos equivocamos, por Nanetti—lo cantaron después Uetam y Silvestri.

Merced, pues, a las simpatías que entre el público tiene la obra, anoche llenaba aquel casi todas las localidades de la sala, honrándola con su presencia S. M. la Reina Regente, acompañada de la Infanta doña Isabel y de numerosa servidumbre, entre la cual citaremos a la camarera mayor, condesa de Sotago; a la marquesa de Molins, dama de servicio; a la condesa de Superunda, y a la marquesa de Nájera.

El éxito de la representación hubiera sido completo ó no ser la parte de Mefistófeles, superior a las fuerzas del bajo Meija; que, por otra parte, revela talento y excelente daseo.

Los otros artistas no lucieron tanto como debía esperarse de su talento y dotes artísticas, y únicamente hubo ovaciones para las piezas que cantaron la Borelli y Valero, solos, ó los dos juntos.

Las que produjeron con muy justo motivo el entusiasmo de los espectadores, fueron la escena de la prisión, dicha por la Borelli de manera verdaderamente dramática y perfecta; y la romanza del epílogo, en la que Valero hizo gala de su deliciosa voz, de sentimiento exquisito y de gran delicadeza de ejecución.

No debemos olvidar a la Fabbri, que en la doble parte de Mirta y Pantalás estuvo muy acertada.

La orquesta demostró su superioridad ordinaria, repitiéndose entre estruendosos aplausos el prólogo de la ópera.

ASMODEO

IDILIO.... MEJICANO.

Los periódicos últimamente recibidos de Méjico refieren una singular aventura, ocurrida a un médico francés allí residente.

Sintiendo algo indispuesta una preciosa joven mejicana, llamada Lidia, hizo llamar al médico francés, joven también y de arrogante figura, el cual acudió presuroso a la cabecera de la interesante Lidia.

Ignórase si ésta conocía ya al doctor, ó si era aquella la vez primera que lo veía: es lo cierto,

de la hermosa Lidia resulto de la vida del cuerpo; pero enferma del alma. Se había enamorado del médico francés.

Iba éste a retirarse, después de haber recetado un medicamento inofensivo, cuando la interesante Lidia le ofreció una rosa.

Por galantería de raza cogió el doctor la rosa, y después de besarla se la colocó en el ojal de la levita, añadiendo:

—La conservaré eternamente como recuerdo. Nunca hubiera dicho tal; porque donde el médico no vea otra cosa que un simple acto de delicadeza y cortesía, la gentil mejicana creyó ver una declaración amorosa en toda regla.

Pocos momentos después de haber abandonado aquella estancia, el médico francés fue llamado para asistir a otra joven enferma de gravedad.

Por un capricho sentimental sin duda, la enferma, al ver la rosa que el doctor llevaba en el ojal, se la antojó, y el médico, sin dar importancia ninguna a tal capricho, se la ofreció con la mejor voluntad del mundo.

Pero sucedió que aquella misma tarde fué de nuevo llamado el doctor a casa de la caprichosa e interesante Lidia, deseosa de ver y contemplar de cerca al hombre que la había enamorado.

Se presentó el médico francés, y al verlo Lidia, le preguntó muy admirada qué era lo que había hecho de la rosa que le había regalado.

—Muy sencillo, hija mía; otra enferma y enferma grave, me la pidió, y creyendo que podría ofrecérsela, sin que en ello hubiera la más leve intención ofensiva para Vd., así lo hice con gran regocijo de aquella infeliz que agonizaba.

—¡Ah! bien; está muy bien—dijo Lidia, y salió un momento de la habitación.

Poco después apareció un criado con refrescos de limón y naranjas.

Mientras el doctor paladeaba uno de estos últimos, la hermosa mejicana se sentó en una butaca, cogió una guitarra y se puso a tocar una marcha fúnebre.

—Qué poco alegre es eso que está Vd. tocando, hermosísima Lidia—dijo el médico.

—En efecto—dijo ella—es triste; pero crea usted, mi querido doctor, que es la música que necesita aquel que va a morir. Entregó Vd. a otra mujer la rosa que yo le había regalado, faltando descaradamente a la promesa de conservársela eternamente, y yo me he vengado envenenándole.

Abrió el médico desmesuradamente los ojos, se fijó con espanto en el aspecto vengativo y fiero de Lidia, recordó que se hallaba en Méjico, cubriósele el rostro de un frío sudor, y afectando una serenidad que estaba muy lejos de sentir, exclamó:

—Lidia de mi vida, ¿usted no habrá sido tan cruel? ¿no es verdad?

—Muy pronto se convencerá Vd. de lo contrario—respondió la mejicana con una calma aterradora.

Efectivamente, a los pocos momentos empezó el médico a sentir pesada la cabeza, zumbidos en los oídos y grandes escalofríos. No había que dudar. Estaba envenenado.

Con paso precipitado, abandonó el doctor aquella estancia, que le parecía horrible para cámara mortuoria, y se dirigió a casa de otro médico, el cual le aplicó un contraveneno energético.

No hubo salvación para él. Media hora después dejaba de existir presa de horribles dolores.

Y es fama que al día siguiente se encontraron en el más fastuoso cementerio de Méjico los cadáveres del doctor, el de la hermosa y vengativa Lidia y el de la otra joven, causa inconsciente de las muertes anteriores, que llevaba en el pecho la rosa fatal.

Se non é vero.....

La Infanta Eulalia en Tarragona.

Tarragona 10 de Enero de 1889.

Sr. Director de EL CORREO.

A bordo del crucero *Isa de Luzon*, llegó ayer a las tres de la tarde a esta ciudad, S. A. la Infanta doña Eulalia, acompañada de los marqueses de Comillas, de los condes de Cumbres Altas, del jefe del tercer naval de este departamento marítimo, del doctor Osamin y del Sr. Munner, bayés del Real Patrimonio de Cataluña.

En un gentío inmenso, a pesar de lo desahucado del día y de la pertinaz lluvia, invadió el anchuroso muelle y prorrumpió en repetidos vivas al Rey niño y a la Real Familia.

A los acordes de la Marcha Real y de una salva de veinticinco cañonazos disparados por el fuerte de San Jorge, desembarcó la augusta viajera, siendo recibida por el capitán general de este Principado Sr. Blanco, gobernador civil Sr. Pineda, brigadier gobernador militar de esta provincia señor Moñó, diputados provinciales, alcalde Sr. Orovio, varios concejales de este municipio, magistrados de la Audiencia de lo criminal, jefes y oficiales de esta guarnición, cabildo catedral metropolitano, y de gran número de particulares, personas notables de la población y de funcionarios públicos de los diferentes centros oficiales.

Acompañada de las autoridades provinciales y locales y del numeroso concurso de personas que esperaban a S. A., se dirigió en coche cerrado a la basílica metropolitana, donde fué recibida con todos los honores debidos a su alta jerarquía, y en su semblante se notaba viva satisfacción al verse objeto de las demostraciones de regocijo.

Por las espaciosas naves de la catedral no se podía dar un paso, y la misma Infanta, a pesar de los esfuerzos de los que la acompañaban, discurría por ellas con dificultad, admirando las preciosidades que encierra dicha catedral.

El cabildo cantó un solemne *Te Deum* en acción de gracias al Todopoderoso por la feliz llegada de tan augusta señora.

Después de la régia viajera se dirigió a ver las murallas ciclopeas, y visitó el Museo arqueológico, demostrando conocimientos poco comunes en tan importante ramo; descansó algunos minutos en el salón de sesiones de la diputación provincial, y fué hospedada en el magnífico palacio sito en la espaciosa rambla de San Juan, donde se la obsequió con un banquete servido por una de las mejores fondas de esta población.

Se le dedicó en el teatro una función de gala, y a las ocho y media ya ocupaba la Infanta el palco del ayuntamiento, acompañada de su real servidumbre, del general Blanco, gobernador civil y alcalde, D. Manuel de Orovio.

El teatro estaba lleno, y en los palcos y butacas se veían en abundancia lindas señoritas prendidas con elegancia y muchos caballeros de rigurosa etiqueta. Una salva de aplausos resonó al aparecer la augusta Infanta en el palco de la presidencia.

Se puso en escena el precioso drama del inmortal Ayala *El tanto por ciento*, que fué desempeñado con bastante acierto.

En el intervalo del segundo al tercer acto, la In-

fanta estuvo en el Ateneo tarragonense, donde fué obsequiada por nuestra honrada y laboriosa clase menestral con ramos de flores y profusión de vivas, no habiendo aceptado el refresco que se le ofreció por la premura del tiempo.

Llamaron mucho la atención de S. A., los departamentos de dicho Ateneo dedicados a la enseñanza de los obreros, así como el teatro y el mensaje del mismo.

No comenzó el tercer acto en el teatro Principal hasta que regresó la augusta señora, y al finalizar este acto se le concedió, y a los acordes de la Marcha Real y de prolongados vivas se retiró a descansar, quedando esta ciudad altamente complacida de la visita con que la ha honrado la hermana menor del malogrado Rey D. Alfonso.

Esta mañana, a las seis, ha salido en el tren para Barcelona, siendo despedida en la misma forma que fué recibida en las escaleras del muelle de Oosta, significando al alcalde y demás autoridades la complacencia que quedaba por haber sido tan cariñosamente acogida en esta antigua ciudad.

Otros asuntos.

Hace quince días que llueve, y las calles están intrasitables.

La cuestión de los alcoholes y de los vinos de Italia, sin resolver, a pesar de las vivas gestiones que ha hecho este ayuntamiento y la Cámara de Comercio.

El buque cargado de vino procedente de Italia, hace casi un mes que está anclado en este puerto; si se desembarca el vino italiano, me temo un serio conflicto.

Tan pronto se desembarca el vino italiano, el cónsul francés cesará de firmar los certificados de origen, se cerrarán los almacenes de las casas francesas establecidas en esta capital por no poder oponerse en condiciones iguales a la concurrencia de vinos procedentes de Italia, quedando sin pan más de quinientas familias y nuestra industria vinícola arruinada.

Ya comerciante que no tiene otro interés que su negocio, sin mirar si perjudica a los demás comerciantes de esta plaza mercantil, nos ha metido en este grave compromiso, del que espero nos salvará la discreción del actual ministro de Hacienda.—El correspondiente.

Ateneo.

En la sección de Ciencias Morales y Políticas, donde se discute sobre *La naturaleza y el estado actual de la economía política*, aumenta extraordinariamente en cada nueva sesión la animación y el interés.

Anoche ofrecía la cátedra del Ateneo el aspecto de las sesiones solemnes. Presidía el señor Pidal. Muchos representantes de la escuela conservadora y protectorista ocupaban los bancos de la derecha. Allí estaban el P. Sanchez, el señor Cos Gayon, los marqueses de Vadillo, Pinar, Hermoso, Hoyos y Figueras, y los Sres. Rodríguez San Pedro, Villaverde, Sanchez Toca, Canido, Henestrosa y otros muchos. Se sentaba a la izquierda el antiguo grupo de economistas españoles, reforzado con nuevos elementos: don Gabriel Rodríguez, D. Laureano Figuerola y los Sres. Pedregal, Azcarate, Piernas, Labiano, Trompeta, Escudero y muchos más. El resto del salón hallábase ocupado por gran número de ateneístas, entre los que vimos a los Sres. Cortajarena, Rubio (D. Francisco), conde del Valle de San Juan, Dacarrete, Feu, Vicuña y Gonzalez Blanco.

El debate fué muy interesante, y en algunos momentos despertó los apasionamientos propios de la oratoria.

El marqués de Figueras, conocido en el campo literario por sus excelentes novelas, demostró que ha estudiado con fruto economía política, y que reúne grandes condiciones de orador. Su discurso se dirigió contra el individualismo exagerado de los economistas. Proclamó la conveniencia de que el Estado intervenga en el desenvolvimiento de la vida económica, protegiendo el trabajo nacional cuando las circunstancias lo exijan. Su erudición y su elocuencia merecieron muchos aplausos.

Contestó a alusiones personales el Sr. Fuentes (D. Anselmo), pronunciando una buena improvisación, en la cual brillaron sus conocimientos y su competencia en materias de economía.

Habló después un orador desconocido en el Ateneo, el Sr. D. Daniel Infante, que explica economía política en el Instituto de Palencia. Algunos ateneístas le habían oído en el último *meeting* libre cambiista. Defensor entusiasta de esta escuela, hizo una apología de sus principios.

El padre Sanchez pronunció el último discurso, sosteniendo todas las doctrinas económicas de la escuela conservadora. Estuvo, como siempre, razonador, erudito y elocuente, y matizó su discurso con rasgos de ingenio.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. La sesión terminó después de las doce.

Telegramas de la mañana.

El Banco de Berlín.

Berlin 28.—El Banco del Imperio ha bajado su descuento al 4 por 100.

La Hacienda en Italia.

Roma 28.—Indica la prensa que el discurso del Trovo anunciará la ley de conversión del capital de Obras Pías en rentas italianas. Dicho capital se valúa en 1 500 millones.

Cañones para Zanzibar.

Berlin 19.—El *Correo de Hannover* anuncia que han sido retirados del depósito de artillería 12 cañones que serán mañana embarcados para Zanzibar.

La Reina Isabel.

París 28.—Anoche hubo gran recepción en casa de la Reina doña Isabel de Borbon, habiendo asistido a ella todas las notabilidades españolas que se encuentran en esta capital.

El revolucion de Uganda.

Londres 28.—El *Times* publica un enérgico artículo haciendo constar que la responsabilidad de la revolución de Uganda corresponde en absoluto a los alemanes, por su conducta irritante en Africa.

En Samoa.

Washington 19.—Ha sido escuchado por el comité de extranjeros y el Senado, el Sr. Sewal, cónsul americano en Samoa, quien ha confirmado en un todo que la opresión de los siamanes es la causa de las discordias de aquellos indígenas, haciendo resaltar a la vez la necesidad e importancia de que la nación americana conserve la neutralidad.

El ciclon.

Nueva York 17.—Siguen recibiendo tristes detalles de los daños causados por el ciclon.

En Rachel, donde ha quedado destruida una fábrica de hilados, han sido ya descubiertos 118 cadáveres y retirados de entre los escombros 116 heridos.

Los bonapartistas.

París 19.—Siguiendo la opinión de la derecha, el diputado bonapartista M. Seguin, que debía presentar una proposición pidiendo la disolución de la Cámara de los diputados, ha aplazado su proyecto hasta que pase la elección del día 27.

de Holanda.

El Haya 18.—El estado del rey de Holanda se ha agravado considerablemente durante la noche última.—Fabra.

LA GACETA.

Ultramar.

Real decreto de 10 de Enero, disponiendo que los gastos del Estado en las posesiones españolas del golfo de Guinea para el año económico de 1888 89 se fijan en 208.051 peses 41 centavos, distribuidos en capítulos, artículos y servicios. De esta suma se destinan 2 521 peses 37 centavos a formalizar gastos realizados en ejercicios anteriores, quedando como gastos líquidos a satisfacer la cantidad de 200 350 peses cuatro centavos.

También se autoriza al señor ministro para contratar con la compañía inglesa West African Telegraph el tendido de los cables telegráficos submarinos que pongan en comunicación a la isla de Fernando Poo con el continente africano, y con la isla portuguesa denominada Príncipe, bajo las bases y condiciones que considere más beneficiosas a los intereses del Estado.

Fomento.

Real orden de 7 de Enero, disponiendo que se provea por concurso la cátedra de Derecho romano, vacante en la Universidad de Oviedo.

Teatros.

En el teatro Español se puso anoche por primera vez en escena en esta temporada la bonita comedia de Octavio Feuillet *La novela de la vida*.

El triunfo de la representación correspondió a los Sres. Jimenez (D. Donato) y D. Ricardo Galvo, que desempeñaron a la perfección sus respectivos papeles.

Los Sres. Galvo (D. Fernando y D. José), Rivelles y Sanchez, estuvieron bastante bien, y la señorita Calderon y las demás señoras contribuyeron a la representación.

Con la función de hoy domingo termina en el teatro Lara la cuarta serie de abono, y se halla abierta la renovación de la quinta, a las horas de costumbre.

Muy pronto empezarán los ensayos para los conciertos que ésta, como en años anteriores, dará en el circo del Príncipe Alfonso la Sociedad que dirige el maestro Bretón.

Sabemos que son muchas las obras nuevas de los más distinguidos maestros que nos dará a conocer, y que tiene ya contratados al famoso violinista Thompson y al eminente pianista D'Albar, conocido en el mundo de la música por el Rubinstein alemán.

En uno de los próximos días se publicará el cartel abriendo el abono para doce conciertos, siendo el último por sufragio, según se efectuó en la última serie verificada.

El próximo martes se pondrá en escena en el teatro Español el precioso y aplaudido drama, original del eminente poeta D. Manuel Tamayo y Baus, titulado *La bola de nieve*, en cuya interpretación tanto se distinguen el primer actor D. Antonio Vico y los demás artistas que le acompañan.

En la contaduría de dicho teatro admiten encargos para esta función.

AL MENUDEO.

Otro petardo.

Anoche nos regalaron los petarderos el séptimo u octavo de sus ruidosos obsequios.

Lo colocaron en la casa en construcción que forma el vértice de convergencia de las calles de Preciados y el Carmen, junto a la puerta de la tapia o empalizada que cierra la obra.

Estalló a las diez, y el ruido que produjo fué tan intenso, que se oyó la detonación desde la esquina de Fornos.

No se encontraron restos algunos del petardo, y los efectos que produjo no fueron otros que la destrucción de dos maderos de la valla referida.

Acudieron al lugar del suceso el gobernador y el juez de guardia. Los agentes de la autoridad que en dicha plaza había no vieron a nadie ni notaron nada.

Asociación hispano-hipina.

Anoche a las ocho tuvo lugar la inauguración de la Asociación hispano-hipina, fundada por los Sres. Morayta, Labra y Jaena, y dedicada exclusivamente a la defensa de los intereses de aquellas islas.

Se dió cuenta de varios telegramas de adhesiones de París, Londres y Barcelona; y el secretario Sr. Dominador Gomez pronunció un buen discurso, como asimismo los Sres. Menendez Payares, Ortiz de Pinedo, Franco y el presidente de la misma Sr. Morayta; todos muy elocuentes y relativos al desamparo en que se encuentran las artes y las ciencias en aquellas apartadas regiones.

Los invitados fueron obsequiados con un delicado *lunch* por los señores socios de la mencionada Asociación.

Justicia catalana.

Dicen de Santiago, que en la Estrada dos ladrones cogidos *infraganti* fueron apaleados de tal modo, que uno de ellos murió de los golpes y el otro se halla gravemente herido.

Para pago de maestros.

Ayer le fueron entregadas a la Junta de Instrucción pública de Madrid 60 000 pesetas, para pago de atenciones del personal de primera enseñanza desde 1.º de Octubre último a igual fecha del mes corriente.

Centro Militar.

Anoche dió su anunciada conferencia en el Centro Militar el teniente coronel D. Arturo Cotarelo, y en ella continuó el estudio que viene haciendo de la campaña de Metz en 1870, con una gran minuciosidad, lujo de detalles y dominio de la síntesis estratégica y táctica de todas aquellas operaciones.

Se ocupó en su última conferencia de la batalla de Rezonville, la más sangrienta que ha habido en este siglo, y en la que se dieron repetidas cargas de caballería por una y otra parte, comprobando que la importancia táctica de arma tan poderosa no ha desaparecido en las guerras modernas.

Así lo hizo ver el Sr. Cotarelo, como también la falta de condiciones para mandar en jefe un ejército, de que dió pruebas el mariscal Bazaine.

El auditorio escuchó al conferenciante con interés y le aplaudió con entusiasmo.

Desgracia.

Participan de Toledo que en la madrugada de ayer ocurrió un hundimiento en un quinterío distante siete kilómetros de Templeque.

Quedaron muertos cinco hombres y otros dos resultaron con las piernas fracturadas.

Dichas siete víctimas son las únicas personas que en el referido sitio había en el momento de la catástrofe.

También perecieron tres mulas, de ocho que había.

Tumulto en un penal.

Telegrafaron anoche de Zaragoza, participando que por la tarde, y con motivo de exigir algunos confinados en el penal de San José que se pesara en el patio el rancho en presencia de la población penal, se promovió un tumulto.

Acudió el director, Sr. Soler, a sofocarlo, y los promovedores del alboroto, en su mayoría de los que trabajaban en los talleres, se abalanzaron sobre su jefe, infiriéndole uno de ellos una herida con un punzon.

Los empleados del establecimiento pretendieron defender al atropellado, resultando tres celadores heridos.

Por fin, la energía de los empleados y el temor de los reclusos de que en el hecho interviniera la Guardia civil, evitó que el incidente tomara proporciones más graves.

En el penal se presentaron poco después el gobernador y el juez de guardia, procediendo acto seguido a la instrucción de los oportunos expedientes gubernativo y sumario judicial.

La herida del director y las de los celadores son leves.

Los cuatro lesionados fueron curados en la enfermería del establecimiento, y su estado es relativamente satisfactorio.

Los promovedores del tumulto han sido encerrados en calabozos.

El pago a los maestros.

La comisión de maestros de primera enseñanza y periodistas que gestiona cerca del gobierno la reforma del sistema de pagos y otros varios asuntos de interés profesional, fué anoche recibida por el señor ministro de Fomento, a quien entregó una instancia de los maestros de Almería y suplicó que apoye y contribuya a que sea ley el proyecto de pagos por el Estado.

El señor ministro ofreció complacer a la comisión y hacer cuanto le sea posible para evitar que siga el magisterio cobrando con retraso. El señor conde de Xiquena manifestó también a los comisionados que se halla dispuesto a aumentar un buen número de plazas a la oposición, que ha reclamado del ayuntamiento aumento de sueldo para la escuela de San Bernardino, y que desea ajustarse en todo a nuevas y recientes disposiciones oficiales.

Elección preparatoria.

Sin duda se refiere a la de senadores que se prepara en la Coruña, este telegrama que vemos en *El Liberal*:

"Ferrol 12 (tarde).—Por inmensa mayoría acaba de proclamarse la totalidad de compromisarios liberales adictos, contra el diputado Sr. Perez, el alcalde Sr. Bellas, el concejal Sr. Millé y el abogado Sr. Membriela, candidatos conservadores."

Ayer tarde se ha reunido en la Alta Cámara la comisión de la misma que entiende del Código civil, con objeto de oír las observaciones que han hecho los señores señores arzobispo de Santiago y Escudero, acerca del desarrollo que en el articulado de aquel se ha dado a algunas de las bases aprobadas por el Parlamento.

El edificio de la Deuda.

Bajo la presidencia del ministro de Hacienda, D. Venancio Gonzalez, se reunió anoche la Junta de construcciones civiles, con objeto de ocuparse del derribo y enajenación del antiguo convento del Carmen, donde estuvieron instaladas las oficinas de la dirección de la Deuda.

Varios miembros de la Junta opinaban que se procediera al derribo inmediato y a la venta sobre el terreno de los materiales de construcción; pero en vista de las dificultades que para esto ofrecen las condiciones del solar y de las calles que le limitan, prevaleció el criterio de vender el edificio tal y como está, quedando el derribo a cargo del comprador.

Leemos en *El Globo*:

"No tiene fundamento la noticia de que vaya a ser declarada nula el acta de la elección de Enguera, que ni siquiera ha examinado aún el potente, Sr. García del Castillo; aunque sí hay el propósito de conceder al Sr. Testor la audiencia que tiene solicitada."

A. Porras, dentista, Arsenal, 22, dupl., pral.

Protección de los niños.

No hace muchos días que la Sociedad Protectora de los Niños recogió en su Refugio a dos de los huérfanos del infeliz ajusticiado Ortiz Villajos, a cuya familia socorrió también en metálico.

La prensa de Madrid dió cuenta de este humanitario acto, realizado por tan bienhechora asociación, y nosotros lo recordamos al dar a nuestros lectores la noticia de que hoy mismo ha dispensado su protección a dos huérfanos del que fué maestro de Instrucción primaria de Guadix (Granada), que fué víctima de aquellos inolvidables terremotos, y cuyos pobres hijos han venido a pie hasta Madrid, invirtiendo en el camino veintiseis días de penosas jornadas para presentarse al Excmo. señor ministro de Fomento, con el propósito de rogarle que ordene que el ayuntamiento de Guadix satisfaga la sagrada deuda que tiene pendiente con la pobre familia de aquel digno maestro.

La Protectora, al amparar a esos infelices, se propone gestionar cuanto necesario sea para obligar al ayuntamiento citado al cumplimiento de sus deberes.

La viuda del desgraciado profesor, con sus ocho hijos, se encuentra hoy en Granada en la mayor miseria.

No dudamos que el señor ministro de Fomento dispondrá que, sin pérdida de tiempo, se haga justicia a tan desgraciada familia.

La Liga de Contribuyentes de Cádiz ha elevado una exposición al gobierno, pidiendo la instalación de depósitos flotantes de carbon en aquella bahía, con objeto de poder suministrar a los buques de vapor dicho combustible en igualdad de condiciones que Gibraltar.

El contralmirante Sr. Llanos, que, como es sabido, ha marchado a Cádiz con objeto de representar a S. M. la Reina Regente en las pruebas oficiales del *Peral*, ha examinado detenidamente este submarino en el arsenal de la Carraca.

Por donde viene la suerte.

Dicen de Málaga que una rica viuda, que posee numerosas haciendas en el término municipal de una de las más importantes ciudades de

aquella provincia, ha dispuesto contraer matrimonio con un mozo de labor, que conoció en uno de sus cortijos hace poco más de dos meses, quedando tan enamorada del mancebo que se llevará a cabo la boda a pesar de las protestas de sus mismos hijos y de todos sus parientes, uniéndose a un patán que ha estado guardando cebra durante su infancia y que ya en la plenitud de la vida no ha sabido hacer otra cosa que cavar tierras.

En cambio es un buen mozo y tiene veinte años menos que su futura, que lo dota en 40.000 duros.

Escuelas municipales de Madrid.

Ayer espiró el término para la presentación de instancias de los maestros que desearan hacer oposición a las escuelas municipales vacantes en Madrid, resultando admitidas, a las cuatro de la tarde, las siguientes:

Para escuelas de niños, 106; id. de niñas, 228; id. de párvulos, 127. Total de opositores, 515.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

El Sr. Merry del Val.

París 12 (recibido el 13).—El periódico *Le Temps* publica esta tarde un despacho de Roma diciendo que el Sr. Merry del Val, embajador de España en Viena, se encuentra actualmente en Roma para asistir a la ordenación de sacerdote de su hijo y que en breve reemplazará al Sr. Groizard en el cargo de embajador en la corte Pontificia.

Hay que acoger con cautela esta noticia.

El Rey Milano.

Viena 12.—Según noticias de Belgrado, recibidas por la prensa austriaca, los representantes de todas las potencias, en vista de instrucciones de sus respectivos gobiernos, felicitaron al rey Milán por el feliz término de la obra de la Asamblea constituyente.

Los insurrectos de Uganda.

París 12.—Son curiosos los detalles que se reciben acerca de la insurrección que estalló en Uganda, Estado situado en la orilla Occidental del Lago Victoria, en el centro de África.

El rey Wang, que gobernaba actualmente en aquel pequeño Estado, rehusó de sus guardias de Corps árabes, se propuso la disolución de éstos dejándolos abandonados en una isleta del lago hasta que pereciesen de hambre.

Los guardias de Corps, sospechando los designios del monarca, se negaron a embarcarse, y lanzando el grito de la rebelión, asaltaron la residencia real. Quiso Wang huir; pero cayó prisionero de los insurrectos.

Entonces fué proclamado el rey Kiwa (hermano mayor del destituido) quien se propuso aceptar algunas reformas, siguiendo las inspiraciones de los cristianos; pero los árabes se sublevaron otra vez, pasaron a cuchillo a muchos cristianos y colaron a los mahometanos al frente de todos los cargos públicos.

La situación de los misioneros es muy crítica en toda el África Central desde que ha comenzado la guerra de Zanzibar.

Los ingleses formulan violentas quejas contra los alemanes, diciendo que la falta de tacto de éstos y la altanería con que tratan a los indígenas producen la odiosidad de que son objeto los europeos en el África Central y en las costas de Zanzibar.

Escena cómica.

París 12 (recibido el 13).—Cámara de los diputados. Se pone a discusión el proyecto de ley relativo al reclutamiento del ejército.

El general Boulanger se presenta en el salón de sesiones, y lo abandona poco después, sin que ocurriera incidente alguno.

El Banco de Bélgica.

Bruselas 12.—El Banco Nacional de Bélgica ha reducido hoy a 4 y 1/2 el tipo de su descuento.

Otra emisión para Panamá.

París 13.—El *Pigaro* y otros periódicos anuncian esta mañana que el señor Fernando Lesseps y el Consejo de administración de la Compañía del Panamá, firmaron con el establecimiento de crédito llamado "Banco Parisienne", un compromiso relativo a una emisión de 60 millones en acciones nuevas de Panamá.

Añaden que la primera emisión de las mismas se verificará el día 20 del corriente.—Fabra.

Para cruzar impresiones y ponerse de acuerdo acerca de los incidentes que toda la prensa anuncia como probables al reanudarse mañana las sesiones de la Diputación provincial, bajo la presidencia del gobernador civil, se reúnen esta noche a las ocho en casa del Sr. Fernandez

Gomez los diputados provinciales que constituyen las diferentes minorías en la corporación.

En la reunión de anoche de las secciones del Congreso se nombraron comisiones: para la construcción de un polígono en la Escuela militar de Toledo; para la prórroga de las obras del ferrocarril de Valdeazafán; para el ferrocarril de Dos Caminos a Zornoza; para el ferrocarril de San Sebastián a Deva; para el examen del Código civil; para la organización del poder judicial; para reformar algunos artículos de la ley de reclutamiento; para un ferrocarril de Lot a Gerona, y para completar la comisión de crédito agrícola.

Al nombrarse estas comisiones hubo de particular, que en la primera sección, en lugar del Sr. Montejo, que iba propuesto, se eligió al señor Morales Diaz.

Todavía algunos periódicos vienen manteniendo el rumor de que algunos ex ministros demócratas traen una conjura contra uno de los actuales ministros; conjura que quizá se extienda a sus relaciones con el Sr. Sagasta.

La noticia es una verdadera paparrucha; y por lo que hace al Sr. Montero Rios, hé aquí lo que dice *La Correspondencia*:

"Algunos periódicos han atribuido al Sr. Montero Rios propósitos de política y celebración de conferencias que autorizadamente podemos declarar que ni ha sido con los primeros ni ha pensado en las segundas. El ilustrado ex ministro no tiene más interés político que el que tiene y representa el jefe del partido liberal, Sr. Sagasta."

A causa de reunirse anoche en Gobernación el ministro, el gobernador y el jefe de orden público (para tratar de los petardos, según nosotros hemos oído), dice *El Imparcial*:

"Esto que sucede en tiempo normal, está más justificado ahora que se ha duplicado la vigilancia en las provincias, ante el temor de una sorpresa."

Por lo demás, el gobierno asegura que no teme nada serio en sentido revolucionario, y así lo oremos nosotros; pues ni hay atmósfera ni causas que hagan presumir una perturbación. Antes bien, en todas partes se observa una gran confianza y desecho de paz.

Las últimas noticias referentes al señor Ruiz Zorrilla son de que el jefe revolucionario llegó a Londres y no ha regresado todavía a París.

Si no ha vuelto, volverá; siendo cierto, como asegura *El Imparcial*, que no hay alarma alguna.

Y en cuanto a los barcos de que han hablado algunos colegas, deben ser noticias que echan a volar algunos zorrillistas para darse tono.

El señor conde de Xiqueña ha visitado hoy el Instituto Agrícola acompañado del Sr. Cuartero, y el Sr. Canalejas ha visitado también hoy la nueva cárcel de Guadalejara, con el fin de ver si puede ser destinada a prisión correccional.

Hoy se ha procedido a la elección de interventores para la vacante de un diputado a Cortes por el distrito de Gandesa, resultando todos adictos.

Para que *La Epoca* y sus amigos los conservadores, se enteren de lo que creen los republicanos de acción, de la actitud del Sr. Castelar, vean las palabras que hoy le consagra *El País*:

"Por lo demás, el Sr. Castelar estuvo un carácter. ¡Lástima grande que no tengamos doctrinas, como doctrinas, la autoridad que tienen como tropel! Pero nadie se entera de lo que dice, ni le importa."

Mientras fué republicano, se pasó la vida predicando contra el ejército; y cuando llegó al poder, contribuyó a desorganizarlo, proclamando cantones y otras majaderías.

Ahora, desde el campo de la Monarquía, sigue lo mismo; pero al revés. Queriendo que los jefes y oficiales no tengan el derecho de pensar, ni de escribir, ni de hablar."

Un lenguaje análogo emplean *La República* y *La Justicia*; muy deseosos de que los militares, sean muy políticos.

La junta directiva de bibliófilos se ha reunido hoy en casa del Sr. Cánovas, para activar la preparación de nuevas curiosas obras y para fomentar por medio de la prensa el amor a estas publicaciones.

La empresa es digna de aplauso.

Cádiz 13 (230 tarde).—A las siete de la tarde de ayer ha fundado en este puerto, procedente de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, el vapor correo español *África*, conduciendo la correspondencia oficial y pública, cargamento general, 30 tripulantes y seis pasajeros.

Telegrafía el gobernador civil de Lérida que en la noche del 11 fué robada la iglesia de San Martín de Maldá, llevándose los ladrones el globo y vasos de plata con los interiores dorados, un cáliz y patena de plata, otro cáliz de metal con copas y patenas de plata y una custodia de metal blanco.

BALANCE DEL DIA.

Si el frío, que principia a reinar en la atmósfera, pusiera coto en la palabra de nuestros legisladores, habría, con justicia, que abrigar la esperanza de obtener, en beneficio del país, ventajas que hasta ahora no se han sentido después de mes y medio de abiertas las Cortes.

Todo hace creer, sin embargo, que no ha llegado aún la hora de la remisión de la fiebre, y que por bastante tiempo, seguiremos llamando a la moderación de los señores diputados, para que adviertan que a ellos también importa encauzar discusiones—que no tenemos por estériles del todo—pero que podían abreviarse más, y combinarse con el despacho de asuntos de resultados prácticos.

La tarea sería tanto más fácil, cuanto que la mayor parte de lo que estamos oyendo ocho ó diez días hace en el Congreso, sobre la circular de Guerra, tendría coyuntura más propicia, ya al discutirse el dictamen de reformas militares, ya al examinarse la ley de sufragio universal, pues en estos proyectos, se contienen, sobre capacidad política y otros derechos, cuantos problemas se controvierten, relacionados con los militares.

Se ha dicho, con relación a este asunto, de hablar más ó hablar menos los señores diputados, que consultado el Sr. Cánovas sobre la conveniencia de regularizar este derecho, utilizando para preguntas e interpellaciones una parte de las sesiones, é invirtiendo el resto en el estudio de proyectos de ley, habla el jefe de los conservadores insinuando que semejante temperamento cobriría el derecho de los representantes del país, libre a todas horas en su iniciativa, por el reglamento de la Cámara popular; y por tanto, que se había mostrado, en suma, poco benévolo a la propuesta formulada.

Mas aparte de que el Sr. Cánovas, libre ahora de las responsabilidades del poder, pensaría quizá de otro modo si ejerciendo él el mando, pasara lo que ahora está ocurriendo; aparte de esto, declinamos, el Sr. Cánovas no va perdiendo nada con que se deslicen las semanas y los meses, y el partido liberal no haga cosa de provecho, dejando sin resolver tantos problemas de un orden político, económico, militar y jurídico como se hallan en curso.

Lo que ocurre al Sr. Cánovas puede también ocurrir a otros jefes de grupo ó de partido; y en último término, todos juntos ó separados, ya tendrán alguna ocasión para decir que la esterilidad de las sesiones parlamentarias depende exclusivamente de la apatía del gobierno y del desorden y flojedad de la mayoría.

Mientras tanto se abroquelan cuantos no tienen las responsabilidades del gobierno, en el lato limitado derecho que el reglamento da a los señores diputados; y más que el reglamento—porque conviene decir la verdad—en antiguas, crónicas y viciosas prácticas parlamentarias, que usando de la prolijidad, y protegiendo la prolijidad con la amenaza de proposiciones incidentales, si no se habla todo cuanto se quiere, han llegado a poner el sistema parlamentario a los bordes de una anarquía espantosa y deletérea.

El derecho! Es indudable que existe por los términos de nuestro reglamento; pero cuando no lo modera la propia prudencia de los partidos, surge el hastío que tanta fuerza está dando en Francia a Boulanger, ó se hace precisa la reforma para sus deliberaciones que acaba de llevar a cabo la Cámara de los Comunes de Inglaterra.

También están en su perfecto derecho los señores académicos de la Lengua que se obstinan en atenerse al Sr. Commelerán al señor Perez Galdós; pero vienen las voces de la sana crítica, que les dice a los obsecados: «obris con error y debéis moderar vuestras pasiones;» y estas voces, que brotan de todos los cuadrantes,

surgen más densas en las filas de los partidos liberales.

Los más reflexivos y de mirada más honda, añaden a los doctos académicos: «Por lo mismo que tanto lamentáis, oh, señores conservadores y ultramontanos! la propensión de las democracias, cuando andan solas, a postergar lo más distinguido y de mayor mérito, no tenéis derecho a quejarnos, con tan malos ejemplos, del sufragio universal, porque si los más sanos, los más cultos, los más eruditos, los más sabios, ponen a Commelerán delante de Perez Galdós, ¿cómo podéis maravillaros de que mañana la masa electoral coloque a Cánovas y a Silvela debajo de algún desconocido, ó poco menos, que se ponga con ellos en competencia?»

Moralaja: no todo lo resuelve el derecho estricto; ya lo decía el antiguo elocente adagio: *summum jus, summa injuria*. La prudencia y la prevision, son los más eficaces motores en el gobierno de las cosas humanas, sean parlamentarias, sean políticas, sean académicas, sean del género que quieran.

Y por hoy, hemos concluido nuestra tarea, añadiendo que nada hay extraordinario que comunicar a nuestros lectores, por haber sido infructuosas nuestras investigaciones por los centros oficiales, en completa calma; como en calma también hemos visto a los círculos políticos; sin calor siquiera para seguir hablando de los debates últimos; tan solo con vida, mientras les da calor el aparato escénico ó se oye el ruido de la palabra de nuestros oradores.

Bolsin.

A las cuatro y media.—Escasa concurrencia y ningún movimiento de operaciones en el Casino de la Bolsa.

El cambio que figura como corriente es el mismo de ayer; 72'95 al contado y fin del presente mes del 4 por 100 interior.

El Banco general de Madrid

se encarga de la compra y venta de títulos cotizados en Madrid, Barcelona, París y demás plazas.

Cultos.

Santo de mañana.—San Hilario y San Félix.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Martín, donde principia el septenario de Nuestra Señora del Destierro; por la mañana se celebrará misa mayor a las diez, y por la tarde, estación al Santísimo, rosario y sermón que predicará el Sr. Usain, terminando con letanía, salve y reserva.

En la iglesia de San Antonio Abad continúa la novena de su titular.

En el Cristo de San Ginés habrá al anochecer ejercicios piadosos predicando el Sr. Segovia.

En San Ignacio, Carboneras y San Jerónimo, habrá ejercicios piadosos al anochecer.

En el Cristo de la Salud id.

En el oratorio del Olivar id., a las cuatro y media.

En el oratorio del Caballero de Gracia, id.

En San Ignacio, ejercicios piadosos al anochecer.

En Jesús se expondrá a Su Divina Majestad de diez a doce, y por la tarde, a las cinco, ejercicios piadosos en los que predicará el señor rector.

En la V. O. T. ejercicios al anochecer, predicando el señor Rodríguez.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó la de los Arquieños en San Sebastián.

Espectáculos para MAÑANA.

Teatro Real.—50.ª de abono.—T. 1.ª par.—A las 8 1/2.—*La Stella del Nord*.

Español.—70.ª abono.—T. 1.ª par.—A las 8 1/2.—11.ª función de moda.—*La novela de la vida*.

Comedia.—T. 3.ª.—A las 8 1/2.—*Militares y psicanos*.

Lara.—5.ª serie.—T. 1.ª impar.—A las 8 1/2.—*Chismes y cuentos*.—A las 9 1/2.—*La cáscara amarga*.—A las 10 1/2.—*El señor gobernador*.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Esclava.—A las 8 1/2.—*Ortografía*.—A las 9 1/2.—*El gorro frigio*.—A las 10 1/2.—*Las inútiles*.—A las 11 1/2.—*Ortografía*.

Martín.—A las 8 1/2.—*Oro, plata, cobre y... nada*.—A las 9 1/2.—*Un gatito de Madrid*.—A las 10 1/2.—*Santo y seña*.—A las 11 1/4.—*Oro, plata, cobre y... nada*.

Circo de Price.—A las 8 1/2.—*La bruja*.—*Un tutor modelo*.

Zarzuela.—Se anunciará por cartelón.

Apolo.—No ha recibido el anuncio.

Imprenta de EL CORREO, a cargo de F. Fernandez, San Gregorio, 9.

(Ero. 13) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (F. 20)

UNA HOJA AL VIENTO

die había allí para contemplar este cuadro encantador, vivamente iluminado en torno de la mesa y obscuro en las extremidades del aposento.

Alguna que otra noche solían ir varias ancianas señoras, para las cuales Ysi debía hacer el té, y con cuya conversación se aburría todavía más que si hubiera estado sola. Su tía no salía casi nunca, haciendo también permanecer en casa a su sobrina, á causa de su luto. Toda la distracción de la joven consistía en escribir cartas largas á su hermano, y las desgarraba en seguida, pareciéndola demasiado tristes; le contaba su situación en el presente y sus esperanzas para el porvenir, creyendo llegar pronto á una época de independencia, que le permitiera ayudarle en su carrera.

Un día se asomó á la ventana, y miró al cielo, exclamando para sí misma:

—Siento como nostalgia. ¡Ah, si yo tuviera un hogar ó deseara tenerle, aún podría ser feliz! Pero no me quedan más que las estrellas; allá, en lo alto, me espera el que me ha amado hasta su muerte, el que ha perdonado mi ingratitude y su injusticia porque yo era su hija. ¿Por qué Dios no me perdona también? ¿Por qué castiga en los hijos las faltas de los padres?

La puerta se abrió, y entró la tía como un torbellino.

—¡Qué bonito es esto! ¡Verdaderamente es muy lindo que la santita nos vuelva la espalda y se siente á la ventana para hacer admirar su perfil!

La cabra tira al monte. ¡Rayo de Dios!—como hubiera dicho mi marido—¿tí te gusta mucho que las gentes que pasan por la calle se detengan á contemplarte, y vayan hablando de la bella esclava que el dragón esconde en su casa.

—Tía mía!

—No hay tía que valga! ¿Qué significa esto? No tienes la menor idea de las conveniencias sociales; hacerse la triste, gemir, llorar y suspirar, poniendo mala cara á su anciana tía, y apenas sale un momento ir á sentarse y coquetear á la ventana.

—Pero tía, si es de noche y no he visto á nadie, ni por la calle cruza un alma!

—Naturalmente, por fuera está obscuro; pero como la habitación está alumbrada, te ven perfectamente; eres bien holgazana. Vamos á ver dónde están tus labores.

—Todas concluidas, tía; he trabajado mucho todo el día, te lo aseguro.

La tía continuó gruñendo un rato; después se suavizó, agradando á Ysi estos regaños naturales á una muchacha á quien se coge en falta, cuando ella se creía una vieja de cien años; así podrían creer que se ocupaban de sus trabajos y de ella, no siendo para su tía una persona indiferente. Sintiéndose conmovida se deslizó por detrás del sillón de su tía, y pasando el brazo por el respaldo, se inclinó hácia delante, murmurando:

—Tía, yo quisiera darte un beso, pero no me atrevo.

—¡A mí! Tu pierdes la cabeza; pero vamos, ven abrazarme, pues ya ves que, aunque algunas veces te río, soy muy buena.

—¡Perdóname, querida tía!

—Vamos, no hablemos más; yo digo las cosas, y después se acabó, no me vuelvo acordar de ellas. Al siguiente día la tía oyó con placer que Ysi tarareaba dulcemente una

canción, se interrumpía y volvía á cantar, era un paréntesis favorable en aquel carácter melancólico. Pasó el invierno y llegó el buen tiempo, con alegría por parte de Ysi que se regocijaba con la idea de poder respirar el aire libre. Ella, que había vivido siempre en el campo, no sabía lo que es la vida en una gran ciudad, donde es necesario andar mucho tiempo para salir al campo, y mientras se va por las calles, es preciso soportar el polvo y el calor que á la tía molestaba mucho; esta continuaba siempre en su manía de que Ysi coqueteaba y le gustaba llamar la atención, y verdaderamente la joven advertía que se admiraba su presencia. Muchas personas se detenían al verla, volviéndose á mirarla. En el otoño la hizo trajes de *soirée*, y la tomó un maestro que la enseñara á bailar y la manera de conducirse en el mundo.

—Espero que estarás contenta y harás honor á tu tía—exclamaba ésta todas las tardes para terminar su sermón.

El día del primer baile aún tuvo la tía, antes de partir, muchos detalles que dar á su sobrina, ocultando, bajo la apariencia de una severidad fingida, el placer que la causaba esta espléndida criatura.

De todos sus consejos Ysi, muy conmovida, solo oyó estas palabras, ya en el carruaje:

—¡Que tu conducta, no haga pensar en tu madre!

Ysi sintió oprimirse su corazón, hasta que resonó el primer wals, y se sintió volar como una mariposa en los brazos de un hombre. Su talle esbelto, sus cabellos sedosos, sus ojos oscuros, con largas franjas de pestañas claras, bajándose como un velo de encaje sobre su penetrante mirada; el sonrosado color de sus mejillas, y sobre todo, su historia, de la que se hablaba en voz baja al admirar su

belleza, hacían de ella la heroína de un cuento de hadas.

Oyó que se pronunciaba en torno de ella su nombre de niña, Schneewittchen, «copo de nieve.» ¿Quién había contado esto? ¿Por qué lo sabían las gentes?—se preguntaba la joven, aumentando la embriaguez que se apoderaba de ella.

Todos la invitaban, disputándose sus favores; bailaba como una sílfide, sin saber el efecto que producía en hombres y mujeres. La tía ya no regañaba; estaba orgullosa del triunfo de su sobrina. En Ysi se despertaba una fuerza extraña, una especie de influjo mágico, sintiendo como el deseo de abandonar en la sala de baile el peso de las miserias de su juventud. Al día siguiente, una nueva fiesta; fueron á patinar, y allí encontró Ysi un enjambre de adoradores. Todos querían servirla de maestro; la tía iba y venía por la orilla, orgullosa de la gracia de su sobrina, pero inquietándola el número de pretendientes. Uno de ellos, que se llamaba Reusé, y era oficial, la hizo una corte asidua; estaba encantado y sorprendido de la originalidad y del talento de la joven, y le gustaba conversar con ella, demostrándole un interés tan vivo, que conmovió el corazón de Ysi. Parecía conocer su historia, por lo cual ella no se preocupaba tanto, dejando á un lado la inquietud que le causaban siempre aquellos requeridos amargos. Ysi no pudo pensar más que en él desde aquel momento, escondiéndose detrás de las cortinas para verle pasar á caballo. Era llegada la hora del primer amor, ese amor sencillo y vulgar que sienten todas las muchachas en los primeros días de su juventud; ese primer amor que tiene un poderío y una fuerza mágica, puramente celeste para ellas, que lo ven á través de una ilusión, aun cuando el objeto sea con frecuen-

CONTRA LA TISIS.

Gran descubrimiento. Para el primer grado, Antiseptis del Dr. Audet (2 pesetas caja). Para el segundo y tercer grado, Píldoras Antisépticas del Dr. Audet (10 pesetas caja). Son estos medicamentos la última palabra del tratamiento de la tuberculosis. Han curado casos de tisis bien comprobada en el tercer período: sudores, falta de apetito, expectoración purulenta, tos, úñas en gancho, coquecía, etc. Pedir estos notables medicamentos en las boticas. Se remiten por correo, previo envío de su importe al Instituto Médico del Dr. Audet, Pelayo, 42. —Apartado de Correos, núm. 23, Barcelona.—Venta en Madrid, Cárcena, 41, botica.

LA ROSARIO

EL REY DEL TOCADOR



GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador **KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
PEREDA Y COMPAÑÍA. —SANTANDER

TALLERES DE JOYERIA

2, PRADO, 2, PRAL.

Que esta Casa es la primera y única en España para construcciones, reformas y venta de alhajas montadas á **VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA**, lo demuestra el favor que diariamente recibimos del distinguido y numerosísimo público que honra estos almacenes.

La infinidad de alhajas terminadas en el pasado mes, con arreglo á los últimos dibujos, unidas á las ya existentes, llenan nuestros extensos escaparates de toda clase de joyas á cual más caprichosas y de una construcción sólida y elegante.

Tanto la pedrería suelta, en brillantes, perlas, rubies, esmeraldas y zafiros, que vendemos á **LOS PRECIOS DE LOS MERCADOS** extranjeros, como las alhajas montadas y objetos de platería á **legítimos PRECIOS DE FABRICA**, resultan con un 33 por 100 más barato que las tiendas, siendo inútil simuladas competencias, esta Casa no emplea los gastados sistemas de otras, que solo dan lugar á la molestia y **DESENGAÑO DE LOS COMPRADORES**.

CASA FUNDADA EN 1868

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	580
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador.....	4
Cada otra dirección.....	2
Por un timbre.....	10

LOS PRODUCTOS

DE LAS
Grandes Fábricas de Chocolates y Dulces

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

han obtenido 31 recompensas industriales en otras tantas Exposiciones, Cuatro Medallas de oro en la de Barcelona, y han sido las **UNICAS DE ESPAÑA** premiadas con

DIPLOMA DE HONOR la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas.

EXÍJASE LA VERDADERA MARCA

De venta en todas las principales tiendas de Ultramarinos de España.—Depósito central: Mentera, 8. OFICINAS: PALMA ALTA, 8.—MADRID

GRAN PARTIDA

Se dispone de una de trigo, cebada y vino blanco y tinto y aguardiente anisado de Valdepeñas, que se desee colocar al por mayor dentro y fuera de esta corte. Informará D. Antonio Rodríguez, calle de Apodaca, núm. 8, 3.º centro, de 8 á 10 y de 5 á 7.

MUEBLES AUSTRIACOS

De madera curvada y regilla con uniones de tornillo de hierro Patente Kohn. Liquidación de todos los muebles que no son de las fábricas de J. y J. Kohn á precios de conto. Desengaño, 6.

En las Farmacias, Perfumerías y Bazares

La

VELOUTINE

Polvo de Arroz especial

Preparado al Bismuto por **CH. FAY**, Perfumista

PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

MALTINA,

PEPSINA, PANCREATINA. Elixir digestivo de Torres y Gimeno. Corredora Baja, 14, farmacia (frente á Lara).

DINERO

con desuento en los gastos y liquidaciones sobre muebles, coches y pianos, sin retirar, sueldos y otras garantías. De 9 á 1 y de 6 á 8. Tetuan, 15, 2.º

COLOCANDO

sobre la nuca izquierda el Escudo febrífugo americano de Diaz se curan rápidamente las intermitentes, quotidianas, tercianas y cuartanas. Cura así mismo, la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto. Véndese á 8 pesetas, en todas las principales farmacias y droguerías. Depósitos: Madrid, Compañía Ibero Universal; Barcelona, Sres. B. Buñil y Oompaña; Salamanca, farmacia del Dr. Heredia.

En el acreditado colegio de Deseñoritas elemental y superior establecido en la calle de Valverde, núm. 16, han dado principio las clases por mañana y tarde el día 2 de Enero, como en años anteriores.—16, Valverde, 16.

ÚLTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL

MI HERMANO IVES

POR PIERRE LOTI

VERSION CASTELLANA (DE LA DÉCIMA EDICION FRANCESA)

DE ANTOIN SAN PEDRO

Copioso en descripciones, abundante en cuadros de costumbres, este libro de Pierre Loti tiene todo el encanto de la novela y todo el atractivo de un libro de viajes; es decir, á un tiempo sirve de entretenimiento y estudio.

Explicase así, y con justicia, la gran aceptación que ha logrado en Francia, donde van ya agotadas numerosas ediciones de MI HERMANO IVES.

Forma el tomo 107 de la Biblioteca de El Cosmos Editorial y se vende á 2 pesetas 50 céntimos en rústica, y 8 pesetas encuadernado en tela, en la casa editorial, Arco de Santa María, 4 bajo, y en las principales librerías.



HIGIENE Cuidado de la Boca

NOS EMPLEAMOS MÁS QUE EL ELIXIR, los POLVOS y la PASTA DENTÍFRICOS DE LOS

RR.PP. BENEDICTINOS de la ABADIA de SOULAC (Gironda)

Se encuentran en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION

ó Directorio de las 400 000 señas

DE ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL (C. BAILLY-BAILLIERE)

Con anuncios y referencias al Comercio é Industria Nacional y Extranjera

1889

Un tomo encuadernado en tela de masa de 2.500 páginas

PRECIO EN ESPAÑA 20 PESETAS

Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificante que sean sus negocios.

Se vende en la Librería editorial de D. CARLOS BAILLY BAILLIERE, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid.

JARABE DE SÁVIA DE PINO MARÍTIMO

de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos.

Las personas débiles del pecho, las que padecen de Hipo, Bronquitis, Catarros, Ronqueras, Tos, Asma, Resfriados, Extinción de la Voz pueden estar seguras de encontrar un alivio rápido y una cura completa con el empleo de los principios balsámicos del pino marítimo concentrados en el Jarabe y en la Pasta de savia de pino marítimo de Lagasse, que son muy superiores á las cápsulas de brea.

AL PÚBLICO: Prevenimos á los enfermos que el Jarabe de Lagasse, el solo eficaz lleva en cada frasco la marca de fábrica, la firma y el sello azul de GRIMAULT y C.º

Deposito en París: Casa GRIMAULT y C.º, 8, Rue Vivienne y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS.

JOYA MEDICINAL PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

NADA PUEDE REEMPLAZARLAS

ÚNICAS DE SU ESPECIE CONOCIDAS

HAN OBTENIDO OCHO MEDALLAS DE ORO Y SEIS DIPLOMAS DE HONOR AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA

En el Gran Concurso Exposición de Bélgica, en concurrencia de 32 países, Carabaña ha obtenido el **GRAN DIPLOMA DE HONOR**.

Exposición universal de todos los laureados en Exposiciones anteriores Londres.—Grandioso palacio de San Stephens.—Real Aquarium Westminster

Este gran Certámen ha concedido á las AGUAS DE CARABAÑA de la Nación Española el **Gran Diploma de Honor y Medalla de Oro y Placa de primera clase con la felicitación del Gran Jurado pleno**, acordando comunicarlo al Gobierno y autoridades de España.

Son **Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, Anti-esofolíticas y Anti-sifilíticas**.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

VENTA: Farmacias y Droguerías.—PROPIETARIO: **R. J. CHAVARRI**

87, Atocha, 87.

REGALO VERDAD

A LOS SEÑORES LECTORES DE «EL CORREO»

SAN ANTONIO DE PADUA

El pincel de DOMINGUEZ, cuyo mérito excede á todo encomio, ha sido en esta ocasión intérprete verdadero de aquella inspiración que Murillo arrancaba á las olas de luz que pueblan el hermoso cielo sevillano.

No es un tanto de carne y hueso con ser expresión de la naturaleza é imagen de la realidad.

Bajo los pliegues amplísimos del tosco sayal franciscano, parece que no se palpa la carne, aunque se ven palpar los músculos.

En el arrobamiento que expresan las facciones hay algo de animación y éxtasis; los brazos, extendidos en dirección del Niño Jesús, terminan en unas manos que no se sabe á punto fijo si buscan un abrazo ó tienden á unirse para que el cuerpo caiga de rodillas, balbuceando una plegaria más sentida que expresada.

El Divino Niño, que tiene una dulzura extraordinaria de expresión, trae en las manos la esbelta vara de simbólicas azucenas. De entre los pliegues del conchal y por las hojas del libro abierto, sobre el mantel del altar, caen deshechas las rosas de vivo color que contrastan en su tono con la suave encarnación del Niño Dios.

Es, en fin, una poesía sobre lienzo la obra admirable de Dominguez.

La idea de la inocencia y de la divinidad apareciéndose á la virtud, que representa el cuadro, es de las más hermosas ideas que ha sentido el espíritu cristiano; por eso San Antonio tiene tantos devotos en el mundo y ha tenido pintores tan insignes como Murillo y Goya.

El San Antonio, amado de las mujeres por milagroso y buscador de novias que, según la copia, da colores á las niñas descoloridas, no es el verdadero San Antonio, pero es el que han sentido los corazones con más amor que entendimiento.

DOMINGUEZ se ha puesto en el justo medio: ha pintado un hermosísimo cuadro que es el retrato del Santo popular y la expresión del santo de la liturgia.

De mucho tiempo á esta parte no se ha pintado nada tan nuevo, tan franco, tan bello y que tantas sensaciones agradables produzca en el alma.

Mide esta hermosa oleografía 102 por 72 centímetros, y hace pendant con la Virgen del Cármen, del mismo autor, y con la Parísima, de Paul Kieseling.

Su precio en Madrid es de 5 pesetas, y en provincias 6 pesetas. Además contamos con las oleografías siguientes, que ofrecemos á precios sumamente económicos:

TITULOS	DIMENSIONES CENTÍMETROS	PRECIOS PESETAS
Silencio.....	104 por 60	20
Enfado de un niño.....	92 por 61	10
Danza (niños).....	100 por 72	10
Música (niños) pareja con el anterior.....	100 por 72	10
Huérfanos.....	92 por 61	10
En el estudio (niños).....	94 por 60	10
En la escuela (niños) pareja con el anterior.....	94 por 60	10
Combate de Trafalgar.....	76 por 54	5
Batalla de Waterloo.....	76 por 54	5
Rebato lanar.....	100 por 60	5
Bodegones (cuatro diferentes).....	85 por 60	5
Un bautizo.....	82 por 54	5
Los Amantes de Teruel.....	90 por 65	5
Duque de Gandía.....	90 por 65	5
En desgracia (niña).....	85 por 60	10
En la terraza.....	100 por 72	5
La Indecisión.....	85 por 60	4

Magnífico surtido en oleografías de capricho

ASUNTOS RELIGIOSOS

Virgen del Cármen.....	102 por 73	5
Parísima, cuerpo entero.....	104 por 60	6
Idem, medio cuerpo.....	102 por 73	7'50
Sagrada Familia.....	92 por 79	7'50
Cristo en la Cruz.....	85 por 60	5
Pura, de Murillo.....	85 por 60	5
Virgen de Lourdes.....	90 por 65	4

Para remitirlas á provincias hay que aumentar una peseta por cada ejemplar. Las siguientes oleografías á 2 ptas., y remitidas á provincias á 2'50 ptas.

TITULOS	DIMENSIONES Centímetros.	TITULOS	DIMENSIONES Centímetros.
SAN JOSE.....	70 por 50	DOLOROSA.....	70 por 50
SAN ANTONIO.....	70 por 50	VIRGEN DEL PILAR.....	70 por 50
ANGEL DE LA GUARDA.....	70 por 50	VIRGEN DE LA SILLA.....	70 por 50
CORAZON DE JESUS.....	70 por 50	SANTA CENA.....	70 por 50
CORAZON DE MARIA.....	70 por 50	LEON XIII.....	70 por 50
ECCE HOMO.....	70 por 50	ANUNCIACION.....	70 por 50

GRAN ALMACEN DE MOLDURAS y oleografías de Juan Eguidazu

PLAZA DEL ANGEL, N.º 11

LICOR DEL POLO DE ORIVE

Destilado que lo mismo con el proteccionismo que con el libre-cambio desafia en buena lid sin temor á la competencia á todos los destilados extranjeros. De venta á 6 reales frasco en todas las farmacias y perfumerías bien surtidas. **Farmacia de Orive**, Bilbao, en la capsula; la firma **S. de Orive** en blanco sobre verde y oro en la gargantilla del cuello y la marca de fábrica para evitar la falsificación. Rechace por falsificado el que carezca de estos requisitos.